

НЕФРИТОВИТЕ САРКОФАЗИ



Сред интересните места в столицата е Музеят на провинция Хъбей. В него са изложени нефритовите саркофази от древната китайска гробница, открита недалеч от Шъдзяджуан. Има голяма колекция от древно и по-късно оръжие. Ако сте достатъчно тънки и гъвкави, ще успеете да се промъкнете и през тунелите на музейното село, една типична мрежа от подземни канали, която показва, как селяните са се криели от врага в тунелите, прокопани под цялото село, и внезапно са го нападали. Има и много древни предмети и занаятчийски произведения на местните майстори.

В Хъбей са гробниците и на императорите от династията Цин - Източните Цински гробници и Западните Цински гробници, обявени от ЮНЕСКО за световно културно наследство.

Блестящите Осем външни храма са най-големият императорски храм в цял Китай.

Лунсин пък е от най-старите манастирски комплекси в Китай, построен през 586 г. от династията Сун. От Сун е останал и павилионът Дабей, висок 33 м. В него през цялата година се тъптят хора, за да видят знаменитата статуя на хилядоръката Гуан-ин, висока 22 м.

Интересната глинена пагода Линсяо, висока цели 40 м, напомня за времето на династията Тан.

На 40 км от столицата на Хъбей е най-старият сводест мост в Китай, построен през VII в. по време на династията Сун. Сводът на арката му е дълъг 50,82 м, а от двете страни архитектът Ли Чун е изградил още две по-малки арки. Навярно това е най-старият мост на земята, който се използва и днес. Поддревен от него е само Харс-



кият мост във Франция, но преди 42 г. той бе заключен и оттогава преминаването през него е забранено.

В Баолин, старата столица на Хъбей, се пазят историческата резиденция на управителя на Джъли.

А на 90 км от Шъдзяджуан в с. Сибайпо през 1948-1949 г. по време на решава-

щите дни на гражданската война са били разположени щабове на ЦК на Китайската комунистическа партия и на Армията на освобождението. Днес на това място е издигнат паметник.

Сред забележителностите на Хъбей е източният край на Великата китайска стена, построена през Минската ди-

настия. Стената пресича северната част на провинцията. Близко до нея, на самия бряг на морето, е известният район Бейдайхъ. С площ само 70 кв. км, половината покрита с гори, той е един от най-привлекателните курорти в Китай. Въздухът му е най-чистият в страната. Любимо място за отдих и летуване на столичаните от Пекин. С чистия боров въздух успешно лекуват и астма.

ПЕРЛАТА ЧЪНДЪ, императорският курорт в планината

Град Чъндъ е сред най-големите туристически перли на Северен Китай и за него си заслужава да се говори отделно. През XVII в. императорът Канси поиска да му построят тук комплекс от дворци, павилиони, манастири и храмове. После вну-

кът му Циенлун разширил комплекса и осъществил идеята на 36 места в него да има упоителни, безметежни или спиращи дъха гледки.

Главният дворец е с 9 двора, сигурно защото 9 е свещеното число на Небето. Дворовете са изпълнени с борове и каменни скулптури.

На изток от тях е Езерото, разделено на Чистото езеро и Съвършеното езеро. По брега му се откриват павилиони и храмове. В северната част на езерото, на брега на малко хълмисто островче, е Заливът на мъглите и дъжда.

Ниският хълм на източния бряг Канси нарекол Златната планина, а на неговия връх стои Павилионът на Върховния победител.

Тук времето спира, напълно упоено от красотата.

Императорският курорт е добре запазен до днес. От 10-километровата стена, която го обграждала, обаче е останало малко - главният вход Лиджън Мън.

КИТАЙСКИЯТ ПОМПЕЙ

През 2005 г. китайски археолози откриха край с. Люумънчуън, в централната част на провинцията Хъбей, селище със съдба, подобна на италианския град Помпей. Преди 700 г. го е сполетяло земетресение или някое от многобройните наводнения. Хората са загинали, но много от къщите са останали, това, че са били засипани с пръст и кал, ги е спасило. Разкопките показват, че тук по време на династията Сун е имало процъфтяващо селище. Това е малко зрънце от всичко, което земята на Хъбей, богата във всякакъв смисъл, сигурно все още крие.